NỘI DUNG ÔN TẬP TOÁN 8
A. ĐẠI SỐ
LÝ THUYẾT ÔN TẬP
 PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
1. Phương trình bậc nhất một ẩn
Phương trình bậc nhất một ẩn là phương trình có dạng:   ax + b = 0
a, b là các hằng số; a - hệ số; b - hạng từ độc lập.


Phương trình bậc nhất một ẩn  ax + b = 0 (a) có một nghiệm duy nhất  x = -b/a.

Chú ý: ngoài các phương trình dạng ax + b = 0 thì các phương trình mà sau khi biến đổi đưa được về dạng ax + b = 0 cũng gọi là phương trình bậc nhất một ẩn.

2. Cách giải phương trình bậc nhất một ẩn
 - Quy đồng và khử mẫu.
- Thực hiện các phép tính (mở dấu ngoặc, cộng trừ, nhân chia, rút gọn các hạng tử đồng dạng...).
- Chuyển vế (đưa các hạng tử có ẩn về một vế, các hằng số về một vế)
- Thu gọn phương trình.


Kiến thức cơ bản
1. Hai quy tắc biến đổi phương trình:
+ Quy tắc chuyển vế: trong một phương trình ta có thể chuyển một hạng tử từ vế này sang vế kia và đổi dấu hạng tử đó.
+ Quy tắc nhân với một số:
· Trong một phương trình ta có thể nhân cả hai vế cho cùng một số khác 0.
· Trong một phương trình ta cũng có thể chia cả hai vế cho cùng một số khác 0.

 2. Cách giải phương trình bậc nhất một ẩn

Phương trình ax + b = 0  (a  0) có thể giải như sau:


    		ax + b = 0 ax = - b x = -b/a.
vậy phương trình bậc nhất ax + b = 0 luôn có một nghiệm duy nhất x = -b/a

Như vậy:
Bước 1: Chuyển vế ax = - b.
Bước 2: Chia hai vế cho a:   x = -b/a.

Bước 3: Kết luận nghiệm:  S = 




PHƯƠNG TRÌNH ĐƯA ĐƯỢC VỀ DẠNG AX + B = 0
1. Các bước biến đổi cơ bản đưa được phương trình đã cho về dạng ax + b = 0 
Bước 1: Qui đồng mẫu số và trụcc mẫu (nếu có)
Bước 2: Khai triển và bỏ dấu ngoặc (nếu có)
Bước 3: Áp dụng quy tắc chuyển vế đưa các hạng tử chứa ẩn về một vế, các hạng tử là hằng số đưa về vế còn lại.
Bước 4: Thu gọn từng vế rồi áp dụng quy tắc chia 2 vế cho hệ số của ẩn để có giá trị của ẩn.
Bước 5: Kết luận nghiệm của phương trình.

2. Phương trình bậc nhất một ẩn đặc biệt


* Phương trình dạng 0.x = b (b 0) => phương trình vô nghiệm. S = 
* Phương trình dạng 0.x = 0 => phương trình có vô số nghiệm. S = R
BÀI TẬP RÈN LUYỆN
Bài 1 Giải cac Phuong trình sau:
1.	a)  7x + 12 = 0	b)  5x – 2 = 0  
      c)  12 – 6x = 0	d) – 2x  + 14 = 0
2.	a)  3x + 1 = 7x – 11 	b) 2x + x + 12 = 0	
	c)  x – 5 = 3 – x 		d)  7 – 3x = 9 – x 
	e)  5 – 3x = 6x + 7		f)  11 – 2x = x – 1		
	g)  15 – 8x = 9 – 5x	h)  3 + 2x = 5 + 2x
3.	a)  0,25x + 1,5 = 0		b)  6,36 – 5,2x = 0	


	c)  		d) 
Bài 2. Chứng tỏ các phương trình sau vô nghiệm:
	a)  2(x + 1) = 3 + 2x	b)  2(1 – 1,5x) + 3x = 0	
	c)  | x | = –1 		d)  x2 + 1 = 0
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§1. DINH Li TA-LET TRONG TAM GIAC

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Ti s8 ctia hai doan thing 1a ti s6 do dai cda ching theo cung mot
don vi do.

2. Poan thing ti 1&
Hai doan thing AB va CD goi la ti 1& v6i hai doan thing A’B’ va

. AB A’'B’ AB CD
TV naA 2 1a dc: - h -
C’D’ néu c6 ti 1é thic CD - oD ay AR CD

A

3. Dinh li Talét trong tam gidc
Né&u mot dudng thidng song song
v6i mot canh cda tam gidc va cit
hai canh con lai thi né dinh ra
trén hai canh d6 nhing doan
thing tuong dng ti lé. B

. AB’ AC’ AB' AC’ BB _CC
AABC c¢6 B'C’ / BC = B -AC’' BB_CC’' AB - AC
(B’ e AB; C’ € AC)
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B. PHAN LOAI CAC BAI TAP

I. TINH TOAN

Bai todn 1.
Cho doan thing AB, M 13 diém nim trén doan thdng AB sao cho
MA AB

MB—:%.Tinhcéctisé’% va ok




image11.png
Bai toian 2.

Cho doan thing AB = 10cm, M 1a mét diém nidm trong doan thing

KB s ol % » % Tinh d5 dai MA va MB.
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Bai toan 3.
Cho AB = 6cm. Mot diém C & trong doan AB ma CA = 3,6cm. Trén
dudng thing AB vé phia B. Hay tim mét diém D sao cho:

DA CA

DB CB’
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Bai toan 4. AB 2 CD 4

5 —== -—==.H
Cho ba doan thing AB, CD, EF sao cho CD -3 va EF -5 ay

tinh d6 dai AB, CD, EF biét ring: AB + CD + EF = 70cm.
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Bai toan 5.
Cho bén diém A, N, B, M theo thi tu d6 cuing nim trén mot dudng

MA _NA _3 1uh NA; NB; MA; MB biét ring

thing sao cho —="—===
MB NB 2
AB = 6cm.
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Bai toan 6.
Tinh c4c d6 dai x va y trong hinh a, hinh b sau; biét:

B
A
5
2 " 3
a D/\E
/ \ yM
3 6 J
B C A
biét A // BC

Hinh a Hinh b
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Bai toan 7.
Tim x trong hinh vé sau biét:
AM =3
AN =5
AC=9
MN // BC
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Bai toan 8.

Tim x trong hinh v& sau biét:
PQ // EF

DQ=14

DF =12

PE=5
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Bai toan 9.
Cho tam gidc ABC, mot dudng thing d song song v6i canh BC cdt
AB, AC l4n lugt tai D va E biét AB = 6cm, AC = 10cm. Hay xé4c

dinh vi tri diém D trén AB sao cho AD = CE.
A

Giai
X
d D E
/ \
B C
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